## 活学活用解放軍政治思想工作經驗 努力做好人的革命化的工作

## 曠 伏 兆

"向解放軍学习"的战斗号角已响逼全国。我們地质战綫上的广大职工和全国一样热烈的响应这一号召。一个大学解放軍的运动正在全国地质系統中迅速普逼地展开。这一运动的开展,使地质战綫上的比、学、赶、帮的群众性运动,更加蓬蓬勃勃。通过向解放軍学习,对于促进地质队伍的革命化,保証各項地质工作任务更好地完成,推动我国地质事业的发展,必将产生深远的影响。

中国人民解放軍是中国共产党和毛泽东同志締造和領导的一支非常无产阶級化和非常战斗化的人民的軍队。从她建立的那天起,在中国革命的各个历史轉变关头,她都是以毛泽东同志为代表的党的馬克思列宁主义正确路綫的忠誠的执行者和捍卫者。解放軍之所以能够成为这样一支攻无不克、战无不胜永远忠于党,忠于国家,忠于人民,忠于社会主义和共产主义事业的非常无产阶級化的軍队,最根本的原因是有着党的絕对領导和坚强有力的政治思想工作。

人民解放軍在几十年的建軍、作战当中,創造和积累了丰富的政治思想工作經驗,而且在新的时期有了新的发展。这些經驗,是毛泽东思想的光輝体現,是最大限度地发揮人的主观能动性进行革命斗爭和国家建設的丰富經驗的結晶,是全党全民的宝貴財富。解放軍的政治思想工作經驗完全适用于我們地质部門。我們地质队伍是国家建設时期的"游击队",是工业战綫上的尖兵。我們具有半軍事化的組織形式。我們不仅必須学,而且更加便于学。实践已經証明,哪个单位学的快,学的好,那个单位的精神面貌就煥然一新,工作起来就生龙活虎,成績就格外突出。我們活学活用解放軍政治思想工作的丰富經驗目的在于使地质工作的管理机关革命化、企业革命化和从事地质工作的人的思想革命化,一句話,即充分发揚无产阶級的革命精神,有力地推动我国的地质事业飞跃发展。

解放軍政治思想工作的經驗是全面的,系統的。我們学习解放軍政治思想工作的經驗,必須結合我們的情況。学一条用一条,活学活用,立竿見影。当前应当着重学习以下几个方面:

第一,認眞学习解放軍活学活用毛泽东思想的經驗,迅速掀起一个大学毛泽东著作的高潮。

广泛深入的宣传毛泽东思想,組織和发动全体干部、战士活学活用毛泽东著作,用毛泽东思想武装全体指战員的头脑,在一切工作中,按毛泽东思想办事,是解放軍政治思想工作

的根本任务。我們向解放軍学习,首先要学习解放軍活学活用毛泽东思想的經驗,更高地举起毛泽东思想的伟大紅旗,在一切工作中坚持用毛泽东思想挂帅。毛泽东思想是中国革命和社会主义建設的指針,是我們解决实际工作問題,生产建設問題和科学技术問題的最銳利的武器。認真学习毛主席著作,对于提高我們的政治理論水平和思想覚悟具有伟大的意义。学习毛泽东著作,已成为广大职工的迫切要求,有很多单位已建立了毛泽东著作学习小組,还有很多同志长期坚持自学毛泽东著作。贵州省地质局探矿机械厂电工丑伦忠同志就是一个很好的典型。他从一九五九年开始自学毛泽东著作,五年来,从未間断。他把《毛泽东选集》一至四卷讀了多遍,作了七万字的笔記,写了三十多篇心得。由于长期坚持活学活用毛泽东著作,大大提高了政治思想覚悟,坚定了阶級立場,他在工作、生产中都作出了突出的成績,年年季季保持了先进生产者的光荣称号。象这样的事例在我們地质队伍中还有不少。我們必須因势利导,大力推广人民解放軍和我們自己活学活用毛泽东著作的典型經驗,在整个地质队伍中迅速掀起一个大学毛泽东著作的高潮,并长期坚持下去,作到从干部到工人,人人讀毛主席的书,听毛主席的話,按毛主席的指示办事。

各級政治机关,必須加强对学习的領导,不断地总結交流經驗,改进学习方法,提高学习质量。要把宣传毛泽东思想,組織和发动广大职工活学活用毛主席著作,經常作为一項首要任务。

第二,要学习解放軍四个第一的原則,全党作政治思想工作,人人作政治思想工作。

解放軍四个第一的原則,是創造性地应用和发展毛泽东思想。它集中地正确解决了人与物的关系問題,即充分发揮人的主观能动性的問題。毛主席說,"武器是战争的重要的因素,但不是决定的因素,决定的因素是人不是物。" ● 人是有思想的,人的行动是受思想支配的,要充分发揮人的主观能动性,就必须作好政治思想工作,特别是必须作好抓活思想的工作。

我們在处理人和物的关系問題上,必須象解放軍那样,把人的因素放在第一位;在处理各項工作和政治工作关系的問題上,必須把政治工作放在第一位;在处理政治工作中的事务性工作与思想工作的关系問題上,必須把思想工作放在第一位;在处理思想工作中的书本思想和活思想的关系問題上,必須把活思想放在第一位。

毛主席反复教导我們,政治是統帅是灵魂,政治思想工作是一切工作的生命終,作好政治思想工作是作好一切工作的根本保証。我們必須老老实实地按着毛主席的指示,按着解放軍四个第一的精神,切实把政治思想工作加强起来。

政治工作的对象是人。强調加强政治思想工作,就是强調作好人的工作。作好人的思想革命化的工作,就是要用馬克思列宁主义,毛泽东思想来武装全体职工的头脑,使人人都有远大的革命理想,都能自覚地为革命,为实現社会主义和共产主义去工作和生产。由不自党革命到自党革命是一个质的飞跃。当每个人都自党地意識到为革命而工作和生产的时候,就会发挥出高度的积极性和創造性,就会发挥出无穷无尽的智慧和力量,就能够克服前进道路上的

<sup>●《</sup>論持久战》。《毛泽东选集》第2卷,人民出版社1952年北京第1版,第432頁。

一切困难和障碍,把工作作的更好,把社会主义革命和社会主义建設事业不断地推向前进。

当然,强調加强政治思想工作,把政治思想工作放在第一位,并不意味着其他工作就不重要了,更不意味着政治机关、政工干部高人一头,作其他工作的就低人一等。如果有人这样認識,那是錯誤的。我們加强政治思想工作的目的是为了搞好地质工作,搞好生产,更好地完成国家交給的地质矿产資源的調查研究任务,一句話,就是为了更加多快好省地发展我国的地质事业。因此政治思想工作必須面向各項地质工作,面向基层,并为它們服务。必須把政治思想工作深入到生产中去,深入到科学实驗中去,深入到一切工作領域中去。政治思想工作的一切活动,包括經常性的政治思想工作和突击性的政治运动,以及政治机关各部門的工作,都必須从搞好地质工作,从保証完成地质工作任务出发,落实到各个具体单位和每个人身上。离开搞好地质工作,政治思想工作便沒有任何意义。这是一个方面。另一方面还必須充分認識政治思想工作的統帅作用。我們进行任何工作都不能脫离政治,而必須要有明确的政治方向,沒有政治思想工作或者政治思想工作薄弱就不可能把工作作好,就会迷失方向,会走弯路或犯錯誤。因此任何輕視政治思想工作,不关心政治思想工作的現象,都是必須加以反对和必須加以克服的。

要把政治思想工作切实加强起来,把政治思想工作真正深入到各項地质工作中去,深入到科学实驗中去,深入到各項工作任务中去,真正作到象解放軍那样,在一切工作,一切单位和部門都能坚持和貫彻四个第一的原則,除了进一步充实和健全各級的政治机关而外,更重要的是发动全党作政治思想工作、人人作政治思想工作。特別是要发动各級的行政、技术干部作政治思想工作。因为他們最熟悉我們的工作过程,最容易了解和預見到我們工作过程中可能发生的問題,因此他們也最便于进行政治思想工作。各級政治机关和政工干部必須紧紧依靠各級党团組織,发动全体干部和工人作好政治思想工作,要經常对他們提出要求,进行指导,帮助他們解决工作中的困难。每一个党員、团員,每一个干部和工人,也必須明确認識,作好政治思想工作是自己应尽的义务,要积极地自党地把这一任务承担起来,作到人人开口,互相鼓励,作到哪里有人,那里就有政治思想工作。只有这样,才能真正把政治思想工作加强起来,才能在一切单位、一切部門和一切工作中貫彻四个第一的原則。

第三,学习解放軍的三八作风,加强思想建設和作风建設。

解放軍的三八作风,是毛泽东軍事思想的重要組成部分,是团結自己战胜敌人的重要因素,也是繼承和发揚了我們党的优良传統和优良作风。我們必須認眞学习解放軍的三八作风,以三八作风为榜样来加强我們地质队伍的思想建設和作风建設。

我們都知道,作风是有阶級性的。各个阶級都有各自的作风。解放軍是工人农民的軍队, 解放軍的三八作风是无产阶級人生現和世界現的具体体現,是无产阶級革命精神的具体体 現。我們学习解放軍的三八作风,最重要的是学习和发揚解放軍那种非常无产阶級化和非常 战斗化的革命精神。有了无产阶級化的革命精神,才会有无产阶級化的革命作风。

学习解放軍的三八作风,必須由上而下的作起。首先是各級領导干部和領导机关必須以

身作則,作出榜样。为此,当前应該狠抓各級領导机关革命化的工作,要发揚革命精神,反对暮气,提倡雷历风行,反对拖拉作风。要大抓两头:对于上面的精神,要用脑子認真研究,認真領会,迅速传达布置;对于下面的情况要及时掌握,深入了解。要树立面向基层,面向生产,面向群众的观点,反对高高在上,脱离实际,脱离群众的官僚主义;要坚决减少一切不必要的和可有可无的会議、文件、表报,克服文牍主义。各級主要領导干部要下定决心走出机关,深入基层,認真做調查研究工作,总結經驗、切实解决問題。只要領导干部和領导机关的革命精神进一步振作起来,更好地改进作风,就会鼓舞广大职工的更大的革命干劲,从而使整个地质队伍的思想政治水平和业务技术水平迅速提高。

在大抓領导机关革命化的同时,对广大职工也必須反复进行深入的宣传教育。在提高思想覚悟的基础上,在日常工作和日常生活中严格要求,严格管理。要大力表揚好人好事,大树标兵,要在广大职工中造成一种自覚锻炼,互相监督的风气。这样长期坚持下去,才能使一种好的作风,逐漸变成为广大群众的自觉行动。

第四,学习解放軍創造四好連队加强基层建設的經驗,把五好竞賽更好地开展起来。

解放軍創造四好連队的經驗,对于我們正在开展的五好竞賽运动有着直接的指导意义。 我們必須很好地学习和运用解放軍創造四好連队的經驗,把五好竞賽运动更好地开展起来。

五好竞賽运动既是一个生产运动,又是一个政治运动。五好标准,是我們办好地质事业加强地质队伍建設的方向。五好竞賽运动的开展,不但对更好地推动增产节約运动的开展,全面完成地质工作任务,有着重要的作用,而且对于全面加强企业管理,对于建設一支具有高度政治党悟和掌握現代科学技术的地质队伍具有重大的意义。因此,必须切实加强对这一运动的領导。要以五好为綱带动全面工作。要象解放軍大抓四好連队那样一年大抓几次,經过一个时期的努力,使大部分地质队(厂)都提高到五好的水平。同时通过五好竞賽,切实地把基层工作加强起来,使一切工作,特別是政治思想工作,在基层扎根,并落实到每一个职工身上。

活学活用解放軍的政治思想工作經驗,除了着重学习以上四个方面的經驗以外,对于解放軍善于"抓两头",抓典型,抓积极因素等生动活泼的群众路綫的領导方法和工作方法,以及海防、边防部队小分队的政治思想工作的經驗等等,也必須很好的学习,这些經驗对于我們作好地质队伍的政治思想工作,是十分宝貴和十分重要的。

解放軍政治思想工作的經驗是作好人的思想革命化的經驗。学习解放軍必須采取革命化的措施,要雷厉风行,不能慢慢騰騰,要有声有色又要扎扎实实,要虚心地学,老老实实地学,不能有半点固步自封、驕傲自滿,要善于和总結自己的經驗結合起来学,学了就用,在用的过程中,进一步認識、体会、总結提高。只有这样才能把解放軍的經驗真正学到手。

一九六四年是大学大比之年。一个以学习解放軍,学习一切先进經驗为內容的比、学赶、 帮运动正在全国裹裹烈烈的展开。我們要高举毛泽东思想的伟大紅旗,鼓足革命干劲,积极 地投入到这一运动中来,要在这一伟大的共产主义的竞賽中,加速革命化,力爭先进,力爭 上游!